
Typ DGL Lösung/Subst ggf. neue DGL

separierbar ẏ(t) = h(t) · g(y)
∫ dy
g(y)

=
∫
h(t)dt

Ähnlichkeits ẏ(t) = f

(
y(t)
t

)
u(t) :=

y(t)
t u′ =

f(u)− u
t

DGL separierbar

Ähnlichkeits ẏ(t) = f(at+ by(t) + c) u := at+ by(t) + c u̇ = a+ bf(u)
DGL separierbar

Lineare homogen ẏh(t) = −a(t)yh(t)
∫ dyh
yh

= −
∫
a(t)dt separierbar

Lineare inhomogen ẏ(t) = −a(t)y(t) + h(t) y = c · yh + yp yp partikuläre Lösung
Ansatz yp = c(t)yh

Bedingung: ċ(t)yh = h(t)

Bernoullische ẏ + a(t)y + b(t)yα = 0 u := y1−α u̇+ (1− α)a · u = (α− 1)b
DGL α 6= 0, 1 linear

Riccatische ẏ + a(t)y + b(t)y2 = c(t) u := 1
y−yp u̇− [a+ 2b · yp] · u = b

DGL b, c nicht ident. 0 linear

Eulersche a2t
2ÿ + a1tẏ + a0y = 0 Ansatz y(t) = tr a2r

2 + (a1 − a2)r + a0 = 0
quadratisches Polynom



Beispiele:

Typ DGL Substitution ggf. neue Diff.gleichung

x2y′ = y2 + x2e
x
y

cos2(x)y′ = y3

ẏ − 2
ty + 1

t2
y2 = 4t2

4ẏ + 4
ty + y3 = 0

y′ = cos(2x− 3y)

ẏ + sin(t)y = cos(t)

2



Beispiel) y + et

y2
+ 3t · y′ = 0 t ≥ 0.5, y(ln(2)) = 0

Sortieren: y′ + 1
3t y

1 + et

3t y
−2 = 0

Bernoullische DGL mit : α = −2.

Substitution u := y1−α =

liefert

u′ + (1− α)a · u = (α− 1)b

Lineare DGL mit zug. homogener Gleichung:

u′h = − 1
t uh

Lösung : Raten (tk)′ = k
t · t

k oder Separation
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